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20. júna 2026

  

Meditačný obsah č. 349

  

V nasledujúcej meditácii zameriame pozornosť na celkom jednoduchý ľudský výdobytok, ktorý
sa vo veľkej miere vyskytuje v najrozmanitejších podobách, a tým je most. Pomocou
konštrukcie, vytvorenej človekom, môžu byť prepojené dva brehy rieky alebo dve úbočia údolia.

  

Najjednoduchšou možnosťou ako meditovať o podstate mosta, prípadne nasadiť pozornosť a
napokon koncentráciu, je pozorovanie najrôznejších podôb tohto javu, ktoré sa nachádzajú vo
svete: starobylé mosty, moderné mosty, malé provizórne prechodové lávky alebo dokonca malé
premosťujúce panely na cestách, ktoré umožňujú prejazdnosť.

  

Nakoniec môže meditácia prejsť do vecného výskumu a preskúmať sústavu myšlienok, ktoré si
projektant osvojil pri navrhovaní mosta. Moderné mostné konštrukcie sú vysoko funkčné, zatiaľ
čo staré a antické mosty so svojimi oblúkmi stelesňujú odlišnú konštrukčnú myšlienku pevnosti
a navyše aj kozmické súvislosti.

  

Aká je tu súvislosť doterajšej meditácie o svetle duše s podstatou mosta ? Symbolicky videné,
na jednej strane stojí skutočnosť, ktorá sa zdá byť nedosiahnuteľná z druhej strany, to znamená
zo strany protiľahlého brehu. Duch na jednej strane by bol každopádne svetom svetla,
neobmedzených možností vývoja, zatiaľ čo fyzická skutočnosť predstavuje pevnú realitu so
všetkými jej stagnáciami. Medzi obomi rovinami, duchom a hmotou, nemôže nastať žiadne
prepojenie, ak človek svojimi schopnosťami nezostrojí most. Pri tomto čisto základnom
pozorovaní treba poznamenať, že nestačí, ak sa niekto označuje za duchovného len na základe
jednoduchého vyznania viery a rýchlo naučených vedomostí, prevzatých emocionálne alebo
intelektuálne. Temnota je často väčšia, keď dochádza k duchovnému konzumu, pretože ten
bráni skutočnému zaoberaniu sa hlbšími múdrosťami a duša sa až príliš ľahko nechá ovplyvniť
materializmom.

  

Vychádzajúc z týchto myšlienok, ktoré priamo neobsahujú meditačnú vetu, by mali v
nadchádzajúcom týždni vzniknúť úvahy, pozorovania a koncentrované obrazy.
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Ďalšie myšlienky:

  

Rudolf Steiner sa o materializme vyjadril takto:

  

„Celý materializmus súčasnosti je vlastne výtvorom cirkevného vyznania." 1

  

Čím viac sa duchovné idey a ideály využívajú pre vlastný osobný prospech, tým viac
materializmu vytvára človek v celom svetovom stvorení. V nastavení človeka je to forma
závislosti, a preto je to temná časť duše.

  

1 Rudolf Steiner : Goetheanizmus, impulz premeny a myšlienka zmŕtvychvstania. Veda o
človeku a sociálna veda, GA 188, s.22
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